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Foaie bisericeasca-politieâ — Apare în fiecare Sâmbătă 

Pactul Kellogg 
In sarea «buciumată a lumii noastre s'a ivit 

im nou mirajul păcii eterne. A plecat, astă dată, 
Un America atâtor utopii împlinite şi, pentru 
mi mare crezare, a îmbrăcat haina unui contract, 
urnit după autor: pactul Kellogg Lunia trecută 
ta iscălit la Paris, cu solemnitate mare, hrisovul 
mântuitor, în care marile puteri ale lumii: 

„1. Condamnă recurgerea la râsboi pentru 
aranjarea controverselor internaţionale şi renunţă 
la el, socotit ca instrument de politică naţională, 

relaţiunUe lor mutuale. 
„2. Recunosc, că regularea sau soluţionarea 

tuturor diferendelor sau conflictelor, de orice na
tură şi de orice origine ar pi... nu va trebui cău
tată niciodată decât prin mijloace pacifice1'. 

Precum se vede. această declarare de răsboi 
rfaloiului este mai mult o enunţare de principii, 
o mărturisire spontană de credinţă, decât un pact 
strict zis. Chiar de aceea, pentru a-l preciza şi 
t-l scoate din negura vagului principial, inter
pretările oficioase mai prevăd, că pacea se garan-
Uază pe baxa actualei stări teritoriale, a acor-
faritar şi tratatelor defensive încheiate în acest 
tcop, menţinându-se, fireşte, şi dreptul de legitimă 
apărare. 

Toate bune şi frumoase, dar întrebarea este : 
câtă valoare, câtă putere are noul hrisov, la care 

I a aderat şi România ? 
Visionarii, pacifiştii incorigibili şi, poate, 

tireţii profitori ai tuturor pornirilor generoase il 
slăvesc ca pe cel mai mare eveniment în istoria 
menirii, începutul fericirii liniştite pe pământ. 
Alţii, cari socot răsboiul ea lege a firii, îl declară un 
mu petec de hârtie, menit să abată atenţiunea naivi
lor dela giganticele pregătiri ale răsboiului de mâine. 

Exagerează şi unii şi alţii. Pactul Kellogg 
iste, fără îndoială, un pas însemnat spre asigu
rarea păcii. Insaş renunţarea oficială la răsboiul 
kclarat iraţional şi ilegal este o forţă morală 
uriaşă. In plus, pactul face imposibile măcar 
imle răsboaie mărunte ale celor mici. Pentru 
hropa, în deosebi, iscălitura Germaniei alături 
ie cea a Franţei este o puternică garanţie de 
ţaţe şi un mare pas înainte spre gândul atât de 
necesar al „Statelor Unite Europene". 

Toiuş, suntem departe de-a ti eliminat pu
tinţa viitoarelor răsboaie. „Paetul — a spus Coo-
lidge — aduce lumii cea mai frumoasă speranţă 
k vace; totuşi dacă un guvern ar neglija datoriile 
apărării naţionale, se va expune dispreţului pro
priilor săi cetăţeni, ca şi al străinilor". Aşa dar: 
tace eternă cu armate cât mai tari! 

Noi credem, că pact durabilă nu se poate 
Ui pe hârtii, oricât de înţelepte ori şirete ar 
jl ele. O singură temelie tare are pacea lumii: 

\ evanghelia lui Hristoe! Când spiritul ei va stăpâni 
raporturile dintre indivizi şi pc acelea dintre nea
muri, pacea va veni dela sine şi nimic nu va 
mi putea să o strice. 

Uniunea latină 
Câteva consideraţii româneşti pe marginea unui însemnat gând 

politic internaţional *) 
de P R E O T U L ORTODOX 

Se vorbeşte, şi încă deosebit de stăruitor, 
de Statele-Unite ale Europei şi se afirmă că nu
mai această formaţiune politică poate reda 
îmbolnăvitului nostru continent sănătatea pe 
care a avut-o. Unii spun chiar, că Întreg vii
torul rassei albe atârnă dela aceasta. 

Dar o""confederaţie a Statelor europene, 
după modelul Statelor Unite ale Americii, abia 
se poate închipui fără o solidarizare a statelor 
latine. Se şi lucrează în acest sens. Fireşte că 
ideea are si contrari si între ei este mai ales 
Germania, care pare a nu fi renunţat la „Mit-
teleuropa" teologului protestant Neumann. 
Manifestaţia pregătită, nu spontană, a cântăre
ţilor germani, desfăşurată de curând la Viena, 
cu prilejul centenarului Iui Schubert, n'a fost 
doar decât o nouă şi însemnată manifestare a 
acestui gând. 

Pentru noi Românii, a vorbi de o unire 
la un loc, într'un bloc de rassă şi de religie, 
de solidarizarea integral europeană a intere
selor de existenţă a gintei latine, este după 
părerea noastră, o datorie inexorabilă. Adevărat, 
că Napoleon I, cel mare, ne trata, în calculele 
sale de conquistadore universal, drept o canti
tate de recompensare, şi ne oferi curţii ţa
riste. Dar lumea are azi alte idei şi noi, poate, 
n'am exista, astăzi, dacă impulsiunile incon
ştiente ale latinităţii nu ne-ar fi împins la 
viaţă. La 1859 Napoleon III şi la 1919 Franţa. 
Dacă existăm astăzi, existăm fiindcă nu ne-am 
trădat, ca Latini, latinitatea noastră, nu ne-a 
dus blestemul Iul Dumnezeu în halul de tică
loşie de a fi trădători ai latinităţii noastre, fie 
ea şi pravoslavnică. 

Se urmăreşte — deşi la noi foarte puţin 
— crearea unei uriaşe formaţiuni politice; 
Statele-Unite ale Europei sub călăuza Franţei, 
cu binecuvântarea şi ajutorul nepreţuit al sfân
tului Părinte dela Roma, afirmative unul din 
Papii cei mai diplomaţi. Semnele se văd. Franţa 
şi Spania inaugurară de curând linia ferată 
carea le leagă peste Pirinei: Pau, Saragoza, 
Cezar-Augusta. Mussolini, care pare a fi pe 
calea de a da Papei o zonă de suveranitate 
absolută dela Roma dealungul Tibrului până 
la mare, a încetat deodată, ca prin farmec 
pare-că, sâcăielile pe cari Ie tot făcea Franţei-
Iar d. lorga al nostru, în iarna trecută făcu 

*) Publicăm, chiar la loc de frunte, această nouă 
contribuţie a «preotului ortodox», menită a sublinia, odată 
mai mult, necesitatea imperativă a neamului nostru de 
a se orienta tot mai sistematic spre comunitatea de 
interese a mărilor popoare latine, cari toate aparţin bise
ricii catolice. JV. X. 

legătura Carpaţiior noştri cu Parisul, capitala 
latinităţii, cu Madridul, până la Lisabona Por-
tugezilor, pentru a se desvălui în toată măreţia 
ei unitatea gintei dela marea neagră până în 
colţurile cele mai ascunse ale Asturiilor. 

Pe noi Românii, ce-i drept, uniunea latină 
nu ne prea însufleţeşte şi una dintre pricinile 
acestei răceli e şi faptul că noi suntem prea 
pravoslavnici, deci prea indolenţi. In pravo-
slavie entusiásmele vin dinafară, în latinitatea 
catolicismului ele sunt rezultanta sbuciumului 
intern al existenţei. Nu suntem, ortodoxia ro
mânească, în stare să admirăm cu dreapta 
măsură şi să preţuim în adevărata-i valoare 
gestul creştinesc al S. S. Patriarhului, că a 
început să trimită seminarişti la universităţile 
catolice. Să ştiţi, că articolul scris de un semi
narist român ce studiază teologia Ia universi
tatea catolică din Strassbourg şi publicat în 
revista sf. Sinod: „Biserica ortodoxă", este cel 
mai mare eveniment al zilei pentru ortodoxie. Şi 
suntem fericiţi să-1 însemnăm! Bine, că a dat 
Dumnezeu ca un student ortodox să scrie laude 
şcoalelor catolice într'o revistă, în care până 
acuma se aruncau catolicismului numai săgeţi 
înveninate; acolo, unde un Preacuvios ocăra 
până acum catolicismul, dar publica de zor 
comentarii catolice asupra sf. Evanghelii. 

Dar dacă noi nu activăm, în schimb cele
lalte ţări latine nu lasă nici uu prilej nimerit 
spre a-şi arăta afecţiunea faţă de noi şi a se 
interesa eu deosebită atenţiune de stările dela 
noi, mai ales de starea de spirit. M'am con
vins de lucrul acesta, când am văzut nume
roasa si disti nsa delegaţie latină, cea mai nu
meroasă, cea mai bine intenţionată şi cea mai 
activă delegaţie, venită din Franţa şi din 
Spania, la congresul internaţional al profeso
rilor secundari, din Iulie trecut. 

Din grupul tinerilor profesori spanioli — 
cărora 'n glumă le-am spus că seamănă cu 
ciobanul Viriat, şeful Lusitanilor, adecă Por-
tugezilor, cari s'au răsculat în sec. II a. Hr. n. 
împotriva stăpânirii romane —, făeea parte şi 
un părinte din societatea Iui Isus: Enrique 
Havrera Oria, Escritor dela Revista „Razon y 
Fe" (Raţiune şi credinţă). După îmbrăcăminte 
nu se deosebia de preoţii noştri. Buzunarele 
dela giubea erau tăiate vertical. Pălăria nu de 
pluş neîntrerupt, ci cu smocuri de pluşi îm
prăştiate simetric pe tot cuprinsul ei. C. S. a 
rămas foarte prost impresionat de faptul că 
un profesor român, Musicescu — păr. Enric 
scria Mujicescu — a declarat în congres, că 
religia în liceu nu trebuie studiată, ci practi-
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se vor înscrie cu litere de aur în istoria bise
ricii noastre. 

In ce priveşte îmvăţământul religios s'a 
aprobat pentru noul liceu cu şepte clase, 
propunerea fJcută de Comisiunea catehetică 
mitropolitană, care — inversând ordinea materii
lor din cursul inferior in sensul că premite mate
riile biblice ale Vechiului (clasa I) şi Noului 
Testament (cl. II) Catehismului trecut pe clasa 
III, şi anticipând, la cursul superior, Istoria 
bisericească pe clasa IV, pentru a fi urmată 
de Dogmatică (cl. V), Morală (cl. VI), şi Apolo
getică (cl. VII) — crede a fi făcut un aranjament 
mai potrivit decum era cel din trecut. împăr
ţirea aceasta a materiilor s'a aprobat şi pentru 
şcolile normale de blieţi şi fete. Tot de ordin 
catehetic sunt şi hotărîrik luate în ce priveşte 
chestia unei singure ore de religie pentru cursul 
superior al liceului, a cvalificării profesorilor 
de religie, a sistemizării de catfdre şi pentru 
şcolile primare dala oraşe şi comune rurale cu 
mai multe şcoli, aceea a intensificării vieţii din 
reuniunile mariane şi alte momente catechetice 
de primă importanţă pentru viaţa bisericii 
noastre. 

Sesizată de mişcarea preoţimei, manife
stată cu deosebire în coloanele noastre, pentru 
o mai bună îngrijire a sorţii văduvelor şi or
fanilor de preot, conferenţa episcopească a 
hotărît, ca încă în această toamnă să ceară 
preoţimei din întreagă provincia mitropolitană 
avizul asupra gândului de-a se veni în ajutorul 
acestora, respective a preoţilor deficiepţi, eu 10 
Ia sută din totalul venitelor dela stat şi paro
hie, cari să se împartă apoi integral celor în 
drept. Pentru a se evita orice nedreptăţi, clerul 
însuşi va fi invitat să clasifice parohiile după 
anume norme fixate înainte, ca astfel sarcina 
preoţilor din parohiile mai slabe să fie in 
dreaptă proporţie cu aceea a preoţilor din 
parohiile mai proventuoass. 

Alte hotăriri privesc Academiile de teolo
gie, conciliul provincial apropiat, organizarea 
societăţii generale a mirenilor(Agru), organizaţia 
cântăreţilor dela biserici şi o întreagă serie 
de măsuri administrative cari, introduse simul

tan pe cuprinsul întregii noastre provincii 
mitropolitane, vor face ca viaţa ei să se resimt! 
de a binele în sensul unui tot mai accentuai 
progres pe toate terenele. 

Pentru Şoimuşul 
Fiind pe punctul de a încheia colecta fă

cută în aceste coloane pentru parohia Şoimuşul 
— spre a deschide o nouă mişcare în folosul 
filiei Gâmbaş, la fel de năpăstuite din partea 
ortodoxiei—,ne găsim în situaţia foarte plăcuta 
de a putea publica o nouă listă de contribuiri, care 
dovedeşte încă odată înaltul spirit de jertfă a 
celorce ţin la interesele mari ale bisericii noastre, 

Iată şi această listă de contribuiri: 
loan Pop, paroh, Vamos Odriheiu 
Teofil Onişca, notar, Bălăuşer 
Dna Teofil Onişca, Bălăuşer 
Dr. Aug. Frăţilă, pretor, Bachnea 
Mărioara Dr. A. irăţilă, Blaj 
SJIS Bela, notar, Coroiu-Sânmărtin 
Emil Golea, şef de poală, „ 
lacob Popa, prepozit, Blaj 
Reun. femeilor sf. Măria, Cluj 
Parohia Aghireş {colectă) 
Parohia Hodac (colectă) 
Dna Emil Galea, Coroiu S. Martin 
lacob Schrender 
Cornel 0(el 
Banca rom. Diciosănmărtin 
Parohia Pişcari (colectă) 
Văd. preoteasă Pop, Bachnea, S. Bernath, 
G. Simu, prot. Ibaşfalău, prof. O. Simu, 
lbaşfalău, Bcun. fem. Diciosănmărtin, 
Şt. Nyergeş, Dr. E. Solomon, Blaj, Ve-
turia Dr. Borza, Cluj, El. Glodian, 
Parohia Reghin, prot. Ariton M. Popa, 
Reghin, Z Graur, preot, Mura mare, 
P. Grama, preot, Mura mică, A. Boţian, 
pr. Râp i, câte 
Alţii mai mărunţi în sumă de 
încheind prin aceasta colecta pentru Şoi

muşul, mulţumim şi în numele nostru tuturor 
contribuenţilor, şi rugăm pe ceice ar fi întârziat 
cu obolul lor, să le trimită şi de acum înainte 
la adresa noului nostru preot: Dumitru Glodean, 
Şoimuşul, Of. Coroiu-Sânmărtin (jud. Târnava 
Mică). 
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cată. Pare-că e cu putinţă practică fără teorie, 
un fel de ortodoxie care să asculte, să i-se 
bată din picior, şi să nu fie niciodată gata şi 
în stare să dea socoteala celor ce se intere
sează de dânsa. A rămas deasemenea foarte 
prost impresionat, că preoţii români nu i-s'au 
arătat în hipostaza de profesori. M'a întrebat 
dacă Ia noi nu se urmăreşte tendinţa, ca să 
fie cât s'ar putea de mulţi preoţi ca profesori 
secundari şi am cam dat din umeri. Sunt eu 
destul de demoralizat, când văd că biata noa
stră ortodoxie a cam pus-o de mămăligă, că e 
sugrumată de balonul politicianist care a pân
gărit totul cu balele lui spurcate,— ceerasă- i 
mai spun! Am discutat într'o franţuzească apro
ximativă, fiindcă pe vremea mea nu se învăţa 
în seminar această limbă şi cât ştiu franţuzeşte 
ştiu din propria mea pornire, dar ne-am în
ţeles şi am rămas cu impresia că întreagă 
biserica catolică ne poartă tot interesul şi 
toată dragostea. 

Trebuie să dăm şi noi, la rândul nostru, 
o deosebită atenţie acestui catolicism care s'a 
infiltrat, a înflorit şi străluceşte în popoarele 
latine. Ce căutăm noi în ortodoxismul Slavilor? 
O nenorocire! De ce facem ochi dulci prote
stantismului rassei germane, când — o ştie 
oricine — religia latinităţii, exclusiv şi exclu
sivă, este catolicismul. 

Preotul ortodox 

O importantă conferenţa a episcopatului 
nostru. In ultimele două zile ale lui August 
s'a ţinut la Blaj, sub prezidiul I. Preasfinţiei 
Sale păr. mitropolit Vasile, şi cu participarea 
tuturor episcopilor provinciei noastre biseri
ceşti, o conferenţa episcopeascâ din cele mai 
importante. 

Convocată în deosebi pentru a lua în 
chestiile de învăţământ religios măsurile cerute 
de noua lege a învăţământului secundar, confe
renţa s'a oprit asupra tuturor problemelor 
bisericeşti mai însemnate dela ordinea zilei, 
luând hotărîri, dând îndrumări şi îndemnuri 
dintre cari unele, cum e bunăora cea referitoare 
la ajutorarea văduvelor şi orfanilor de preot, 
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Din Polonia catolică 
Câteva momente mai însemnate dela congresul 

euharistie din L w o w * ) 

de Pr . Victor Pop-Ulieş 

I 
In zilele de 15—17 Iunie c. s'a desfăşurat, 

aproape neobservat de noi Românii, congresul 
euharistie din Lw6w. Acest congres, deşi 
numai diecezan, a avut un caracter aproape 
regnicolar, fiind primul congres euharistie în 
Polonia reînviată. In considerarea acestui fapt 
însuşi, comitetul permanent al congreselor in
ternaţionale euharistice a trimis în chip escep-
ţional un delegat la acest congres, ceeaee de 
comun nu se face la congresele diecezane. 
Congresul acesta a fost prima demonstraţie, 
prima manifestaţie mai mare de credinţă ca
tolică a Poloniei re'ntregite, şi s'a desfăşurat 
în cadre grandioase, cu participarea şi intere-
sarea largă a poporului şi clerului polon. 

Din România Încă a participat scriitorul 
acestor rânduri, ceeace s'a şi relevat în ziarele 
polone locale din Lwdw, fiind astfel în situaţia 
de-a putea informa, ca martor ocular, despre 
cele petrecute acolo. 

*) In legătură cu marele congres euharistie inter
naţional, care se va ţinea săptămâna ce vine la Sydney, 
publicăm această interesantă dare de seamă a unui 
martor de visu asupra primului congres euharistie din 
Polonia reînviată. N. K. 

In 15 Iunie, Vineri, înainte de masă a 
fost deschiderea muzeului diecezan în Se
minarul teologic din Lw6w, în care, pe lângă pic
turi, sculpturi, pergamente, diplome vechi şi o 
frumoasă colecţie de numismatică, se remarcă şi 
câteva ornate arhiereşti din veacul XII, cusute în 
fir. In aceeaşzi s'a deschis în Institutul Surorilor 
Sacre Coeur, o expoziţie de lucruri de mână 
bisericeşti, ale membrelor Congregaţiei de a-
doraţie din loc. După masă s'a făcut prin preoţii 
locali şi străini mărturisirea elevilor şcoalelor 
din Lwdw, cari primind a doua zi pe euhari-
sticul Isus, aveau să participe sufleteşte la 
binefacerile sfinte ale congresului. 

In aceeaş zi, către seară a avut loc la 
gară primirea Eminenţei Sale, primatelui 
Poloniei, Cardinalul Hlond, cu sediul în Cra
covia. In gara frumos împodobită îl aştepta 
arhiepiscopul diecezei Lw6w, Twardowski, cu 
foarte mulţi preoţi, mitropolitul rutean greco-
catolic, contele Szeptycki, capitlul armeano-
catolic, delegaţii ordinelor religioase, şefii tu
turor autorităţilor orăşeneşti, în frunte cu co
misarul guvernial, Senatul universităţii, gene
ralul Gluchowski în fruntea corpului ofiţeresc, 
delegaţiile diferitelor corporaţii şi societăţi 
culturale şi filantropice, delegaţii presei, iar 
pentru onor compania 26 de infanterie. La so
sirea trenului, armata a dat onorul, iar muzica 
a întonat imnul naţional. Primatele Poloniei 
in purpură de cardinal, însoţit de alţi episcopi 
sosiţi la congres, a intrat în sala de recepţie 
a gării, unde 1-a primit arhiepiscopul Twar
dowski, prezentându-i pe toţi dignitarii şi 

delegaţii. Dupăce s'a întreţinut câteva clipe cu 
mitropolitul Szeptycki, a plecat cu automobilul 
spre palatul arhiepiscopal, viu ovaţionat pe 
străzi de publicul numeros şi pelerinii sosiji 
la congres. — Tot în seara zilei de 15 Iunie 
s'a făcut în biserica catedrală un scurt ser
viciu divin, predicând arhiepiscopul Twar
dowski. A asistat toată lumea oficială, clerul 
şi autorităţile din Lw6w şi o mulţime imensa" 
de credincioşi. 

A doua zi, Sâmbăta în 16 Iunie, dimineaţa, 
s'au fâcut liturghii în toate bisericile şi înşişi 
episcopii sosiţi la congres au cuminecat pe 
elevii şcoalelor din Lw6w şi o mare mulţime 
de alţi credincioşi. A urmat apoi, la ora 10, 
inaugurarea solemnă a congresului în aula 
tixită de lume a universităţii noui. La intrarea 
Eminenţei Sale Cardinalului Hlond, care venea 
însoţit de 10 episcopi, sala ovaţionează în pi
cioare pe principele bisericii polone, primind 
cu adânc respect pe ceice făcea în mijlocul 
lor pe reprezentantul sf. Părinte al Romei. 

Rectorul universităţii, păr. Gerstman, în 
calitate de stăpân al casei, salută întâiu pe Etn, 
Sa Cardinalul Primate, apoi pe toţi episcopii, 
autorităţile, delegaţiile şi întreg congresul, avi
zând, că pune cu dragă inimă la dispoziţie 
pentru lucrările congresului edificiul universi
tăţii, în convingerea fermă, că desbaterile, hotă-
rîrile şi serbările congresului vor fi o impo
zantă manifestaţie de credinţă şi vor contribui 
în mare măsură la întărirea adevăratei credinţe 
şi morale. Urcă apoi tribuna arhiepiscopul 
Twardowski, care spune că problema princi-



încă un apel 
îndemnaţi de mângăitoarele rezultateatinse 

•de colectele făcute, prin mijlocirea acestor co
loane, pentru tipografia mănăstirii Bicsadului şi 
pentru refacerea parohiei Şoimuşul, credincioşii 
noştri din Gâmbaş (jud. Alba) recurg şi ei, 
fe această cale, la mila veneratului cler şi 
t bunilor mireni ai bisericii noastre. 

îngreunaţi de povara zidirii unei noui bi
serici, o seamă dintre credincioşii acestei co
mune s'au lăsat ispitiţi, în primăvara acestui 
an, de promisiunile „mântuitoare de sarcini" 
ale agenţilor ortodoxiei, gata oricând să iniţieze 
ţi prezideze desbinarea religioasă a satelor 
noastre. Graţie lipsei de orice temeiu a pro
misiunilor amăgitoare şi a străduinţelor depuse 
din partea bisericii noastre, opera nefastă a pe
scuitorilor în turbure a fost oprită chiar înainte 
de a se consuma în întregime şi va ajuta Dum-
nezeu ca pacea şi buna înţelegere dintre cre
dincioşii acestei comune să se refacă pe încetul 
cu totul. 

Dar pentru a accelera acest proces, se 
«re ca oamenii noştri din Gâmbaş să fie uşu
raţi de sarcina materială care-i apasă. De aceea 
ie punem cu dragă inimă în serviciul lor, şi 
sprijinind şi din partea noastră apelul acestor 
noui năpăstuiţi ai ortodoxiei, rugăm şi noi pe 
toji cari pot să o facă, să nu pregete a în
tinde o mână de ajutor pentru întărirea cre-
dinţii celor rămaşi şi pentru readucerea la 
matcă a celor ce au fost ispitiţi un moment 
să şi-o piardă. 

Chestia este urgentă şi de aceea rugăm 
jajutoarele binevoitoare cât mai fără întârziere. 
Ele se pot trimite pe adresa Oficiului paro
hial din Păgida (of. Aiud. jud. Alba), ori pe 
siresa „Unirii", care se angajează să publice 
ţi ofertele intrate pentru acest nou Şoimuş al 
jiisericii române unite. 

In chest ia Concordatului. Numărul dela 
M August al ziarului „Dimineaţa" publică în 

«Suntem informaţi, că d. ministru Al. L a -
„pedatu, presat de cercurile ortodoxe şi de lupta 
„acerbă a unor prelaţi împotriva Concordatului, 
„s'a adresat Vaticanului, cerând modificarea unor 
„clauze ale Concordatului. Cererea guvernului, 
„cuprinzând doleanţele ortodoxiei, respective ale 
„statului român — adeseori confundate —, a şi 
„fost înmânată Monseniorului Doici, nunţiu 
„papal. 

„Evident, modificarea Concordatului — 
„după ce a fost semnat de acum doi ani — 
„se va obţin? cu mare greutate. Făcând ab
s t r a c ţ i e de acest lucru, demersul dlui Lapedatu 
„nu va reuşi să satisfacă pe ortodocşi, în schimb 
„va izbuti să turbure din nou pe catolici. 

„Credem că ar fi vremea să se sfârşească 
„odată această penibilă harţă confesională". 

Nu ştim ce este adevărat din acest zvon, 
dar cunoscând sentimentele episcopatului orto
dox din Ardeal, socotim a nu fi esclus ca afir
maţiile de mai sus să acopere realitatea. Că 
apoi ce urmări va avea o astfel de intervenţie, 
făcută după semnarea concordatului, se va ve
dea. In orice caz, credem că nu poate contribui 
prea multla întărirea prestigiuluistatuluinostru. 

chestia concordatului următoarele 
merită a fi reţinute: 

şire, cari 

Stiri mărunte 
| P e r s o n a l e . Joia trecută, din prilejul con-
] jerenţei episcopeşti, au fost oaspeţii I Preasfin-
\ ţiei Sale păr. mitropolit Vasile toţi episcopii sufra-
\ gani ai provinciei noastre bisericeşti: Dr. Valeria 

1. FREN ŢIU, episcopul Orăsii, Dr. Iultu HOSSU, 
episcopul Gherlei şi Dr. Alexandru NIOOLESCU, 
episcopul Lugojului. Primii doi au părăsit Blajul 
a doua zi, Vineri, iar Preasfinţitul Lugojului a ră
mas pentru a conduce şi seria a două a exerci-
ţiilor spirituale preoţeşti, cari încep Luni, în 3 Sep
temvrie, seara. 

— Preaveneratui Ordinariat arhiepiscopesc 
a numit pe păr. Iosif Mihălţian adm. parohia! 
la To'dal, pe păr. Ioan Ioanette adm. parohial la 
iacobeni, pe păr. Jraian Pop adm. parohial la 
Săuştea Turzii, iar pe păr. Octavian Stoian, adm-

pală a congreselor euharistice este a se înălţa 
ţi Iritări în suflete valorile supranaturale, trans
cendentale, şi prin aceasta a ridica lumea de-
cizută şi a restabili în sufletul popoarelor echi
librul clătinat prin răsboiul mondial şi a le arăta 
drumul Ia pacea sufletească. Mulţumind Emi
tentei Sale primatelui, că a ţinut să ridice cu 
prezenţa sa nimbul congresului, îl roagă să 
primească prezidiul congresului, iar ca vice-
president propune pe prinţul Paul Sapieha. 

Ocupând tribuna prezidiaiă, Cardinalul 
frimate Hlond împărtăşeşte întâiu congresului 
salutul şi urările preşedintelui republicii. Relevă 
ipoi importanţa congresului pentru intreagă 
Polonia, trezind el în massele largi ale ţării, fără 
«josebire de clasă, o nouă viată sufletească, 
însufleţind şi organizând noui şi noui batalioane 
de luptători contra curentelor subversive, în 
care luptă taina sf. euharistii şi regina ceriu-

sunt cele 2 columne puternice, cari asigură 
tiruinţa. Viceprezidentul, prinţul Paul Sapieha, 
«Iută congresul în numele comitetului perma-
ient al congreselor internaţionale euharistice, 
ll cărui delegat este, şi urează congresului cele 
mai bune rezultate. Dintre celelalte manifestări 
ale şedinţei de inaugurare, mai amintim, că 
ttudentul Malek a făcut, în numele studenţimei 
«iversitare, solemna făgăduinţă, că tinerimea 
universitară, repreientând generaţia nouă, va 
lupta pentru restaurarea vieţii creştine în Po-
jlonia liberă. Prof. Lissowski a vorbit despre 
jertfa lui Isus, iar profesorul Nowacki din Var
şovia a grăit despre cantul bis. greogorian 
«ecutând apoi cu corul, ca o ilustrare a con-

ferenţei sale, câteva piese de cant grego
rian. 

După mjsă s'a lucrat în secţii, luându-se 
hotărîri însemnate pentru promovarea cultului 
euharistie, ca isvor de regenerare morală şi 
religioasă a poporului polon. In secţia I a vor
bit B. Ssewelak despre activitatea euharistică în 
organizaţiile catolice, iar păr. I. Bok, S. I. des
pre cruciata euharistică. In alte secţii a vorbit 
dr. T.Lewicki despre educaţia euharistică în fa
milie, Şt. Swissowski despre Euharistie şi tine
rime, apoi păr. Şt. Zukowski despre sf. litur-
gie ca centru al vieţii religioase şi păr. T.Kru-
ssynski despre liturgie în artă. 

In seara acestei zile, ca şi seara precedentă 
şi toată noaptea, Lw6wul întreg, cu toate edi
ficiile publice, a fost splendid iluminat; biseri
cile mai ales, cu turnurile încercuite de lumini 
electrice, păreau noaptea o cruce simbolică 
de foc, simbol al credinţei adânci a unui popor 
renăscut. Seara, la 9 ore, după predicile de intro
ducere ţinute de episcopi, s'a început în toate 
bisericile adoraţia de noapte a sf. euharistii, 
care a ţinut până Duminecă dimineaţa. Toată 
noaptea bisericile au fost ticsite de credincioşi 
cari veghiau şi adorau sf. sacrament, între cân
tări şi litanii. Toate confesionalele erau pline 
de preoţii cari, ceasuri întregi, au ascultat 
mărturisirile miilor de credincioşi, cari voiau 
să dobândească Indulgenţele împreunate cu 
congresul. Dimineaţa la orele 4, au început 
apoi sfintele liturghii şi cuminecările, Ia cari 
credincioşii au participat cu zecile de mii. 

parohial la Pelişor. — Tot aici amintim, că Re
verendul Gregoriu Tecşa, contabilul arhidiecezaa 
din Blaj, a primit Dumineca trecută ordul preoţiei. 

— Preaveneratui Ordinariat de Gherla a nu
mit protopop onorar pe păr. Simeón Pop, parohul 
din Drag, iar pe păr. Valeriu Ciurdăreanu 1-a nu
mit paroh la Mânau — Acelaş a primit în clerul 
diecezan pe păr. Alexandru Pop, fost preot mi
sionar în America. 

— Păr. Ioan Bejan, paroh în Ticvaniul mare, 
unde biserica noastră a câştigat o frumoasă bi
ruinţă asupra proselitismului ortodox, a fost 
numit de către Preaven. Ordinariat de Lugoj 
protopop onorar. 

Nou c o n c u r s l a s f â n t a t e o l o g i e . 
Spre a deschide şi bacalaureaţilor din sesiunea 
d¿ toamnă posibilitatea de a îmbrăţişa chiema-
rea preoţească, Preaveneratui Ordinariat arhie
piscopesc dela B aj, publică cu terminul de 8 
Octomvrie c. nou concurs la sf. teologie. Con-, 
diţiile de concurs sunt cele de mai înainte şi 
pot fi văzute în cercularele dela oricare oficiu 
parohial al arhidiecezei de Biaj. Cu ocaziunea 
acestui al doilea concurs se vor primi, pe cât 
ştim, fireşte numai în marginea locurilor dispo
nibile cari nu sunt prea multe, şi numai ca 
studenţi extraordinari, şi absolvenţi de liceu fără 
bacaureat. 

I n c o r p u l d i p l o m a t i c a l ţ ă r i i s e p r e 
g ă t e ş t e o n o n ă m i ş c a r e . E vorba ca ea să se 
facă pe ziua de 1 Septemvrie c. şi că ar privi 
cam următoarele posturi: d. CarolDavila ar trece 
dela Paris la Washington, d. Creţeanu de acolo ar 
lua locul vacant dela Vatican, d. V. Grigorcea, 
consilier de afaceri la Varşovia, ar fi înaintat mi
nistru plenipotenţiar şi trimis în locul vacant la 
Budapesta, iar d. lacovaki ar fi să meargă la 
Helsingfors, titular al legaţiunii nou înfiinţate. 
Atâta a transpirat până acum din secretele pala
tului Sturdza, care poate să ne rezerve însă şi 
alte surprize. 

L o c a l e , Sâmbătă, la Naşterea Maicii Dom
nului, va predica în catedrală păr. Dr. Augustin 
latar, profesor la Academia de teologie, iar Du
mineca viitoare, cea înainte de înălţarea sf. Cruci, 
Mgr. Dr. Ioan Coltor, canonic mitropolitan. 

— Miercuria viitoare, în 5 Septemvrie 
c. se încep întrecerile pentru campionatul de 
tennis al Blajului. Ele se organisează din partea 
Clubului sportiv local şi informaţii de amănunte 
asupra lor se pot avea dela d. prof. Octavian 
Modorcea. 

— Săptămâna trecută s'a încercat un nou 
concert, dovedindu-se şi cu acest prilej că în 
timp de vară Blajul nu este un teren prielnic 
pentru atari manifestări culturale. 

Aviz şeolar. Se aduce la cunoştinţa elevelor, cari 
doresc să deie în luna Septemvrie examen de transiţie 
pentru el. IV de liceu, că înscrierile la acest examen se 
vor face prin Inspectoratele Regionale până la 18 Sep
temvrie c. Examenele vor avea loc în tilele de 22—24. 
Septemvrie a. c. la reşedinţele Inspectoratelor Regionale, 
precum şi la capitalele de judeţe dacă se vor înscrie 
cel puţin 40 elevi din judeţul respectiv. Taxa de înscriere 
e de 2 0 0 Lei şi va fi depusă la secretariatele liceelor, 
unde se va decide să se ţină examenul*. 

Prin aceasta se modifică comunicatul anterior de 
a se ţinea examenul în 7 Septemvrie. Cererile intrate 
la Direcţiune vor fi prezentate Inspectoratului Regional 
de această Direcţiune. Taxa de examen de 2 0 0 Lei se 
va plăti cu ocazia prezentării. — Direcţiunea liceului ie 
fete — Blaj. 

C o n c u r s . Preaveneratui Ordinariat arhi-
diecezan publică, cu terminul de 25 Septemvrie 
c. concurs la parohia Hopărta (protopopiatul 
Aiud). 

f P â r . I o a n F ă r c a ş , preot deficient, 
fost paroh în Bădăcin (eparhia Gherlei), s'a stins 
la 27 Iulie c. în anul 83 al vieţii şi 63 al preo
ţiei sale cinstite. — Odihnească în pace ! 

* Cetiţi! Important! Foştii elevi curs I preparan-
dial din Blaj, anul şcolar 1914/1915 se vor întruni — la 
10 ani după absolvire — în aceeaş sală de curs în Blaj, 
la 8 Septemvrie c. ora Î0 înainte de masă. Veniţi cu toţii 
să ne rugăm pentru eei morţi şi să ne spunem păsul 
vieţii cei vii! — Victor Deac, profesor Turda. 



T e l e f o n u l „Unirii" 

Condiţii de primire în Căminul studentelor 
Universitare din Cluj, str. Avram-lancu 58 

Căminul e întreţinut şi condus de Surori 
din Congregaţia gr. cat. română din Blaj. Insti
tutul posedă întreg confortul institutelor si
milare. In clădire se pot aşeza până la 60 
studente. Pentru a fi primite, studentele sunt 
obligate a plăti suma de 20.000 Lei în 4 rate: 
întâia la intrare, a 2. la 1 Decemvrie 1928, a 
3-a Ia 15 Ianuarie 1929, a 4-a la 1 Martie 
1929. Plata se va face direcţiunii căminului 
din partea părinţilor direct, sau din partea sus
ţinătorului studentei. Pentru aceasta sumă stu
dentele se bucură de cvartir, luminat, încălzit, 
spălatul albiturilor de pat de 2 ori pe lună şi 
de serviciu. Hrana constă din Dejunul, cafea 
cu lapte cu pâine după dorinţă, prânzul, la 
care se serveşte o supă, mâncare ori friptură 
cu garnitură, prăjitură ori compot. La cină se 
serveşte carne în toate zilele afară de Vineri 
(singura zi de post obligatoare pentru studente), 
cu»ceva garnitură, ceai cu pesmeţi ori cozonac. 
In sărbători se serveşte la prânz 2 mâncări 
cu carne, iar ca prăjituri se serveşte de obicei 
tortă. 

Studentele la intrare In cămin prin iscă-
lirea regulamentului intern se obiigă a ob
serva întru toate ordinea casei, menită să a-

sigure atât înaintarea intelectuală cât şi pe 
cea morală a studentelor. 

Spre orientare publicăm câteva puncte din 

Regulamentul casei 
Studentele sunt datoare să aibă purtare 

cuvincioasă atât în cămin faţă de personal şi 
colege, cât şi afară din cămin. (Art. 16, 17) 

In privinţa aceasta studentele vor fi su
pravegheate mai deaproape şi orice conduită 
necorespunzătoare se va deferi părinţilor. 

Fiecare studentă e datoare să prezinte 
direcţiunii orarul zilnic. 

Dumineca studentele catolice sunt obli
gate s i asiste la liturgia ce se va oficia în capela 
căminului la orele 81/2- Dorinţa direcţiunii e 
ca cel puţin de 4 ori la an studentele să facă 
mărturisire sacramentală şi împărtăşanie: la 
intrare, începutul anului şcolar, 2. de Crăciun, 
3. de Paşti, 4. la finea anului înainte de examen. 

Cafeaua se serveşte dela orele 7 până la 
8. Dumineca şi în sărbători până la 9V2- Prân
zul între orele 12V2—14. Cina între orele 
19—201/2. Studentele cari nu se prezintă la 
timp, pierd masa. Sub nici un motiv nu li-se 
poate da masa separat. 

închiderea porţii se va face în lunile de 
iarnă la 8. La festivităţi teatru etc. nu vor 
putea eşi studentele seara decât odată pe săptă
mâni, în grup. 

Din Cămin studentele vor ieşi totdeauna 
cuvincios îmbrăcate, *păstrându-şi prin aceasta 
domnitatea şi seriozitatea. Cu capul neacoperit 
nici vara nu e permis. 

După închiderea cursurilor universitare 
pentru vacanţa de Crăciun, Paşti, finele anului, 
studentele sunt obligate a se reîntoarce în 
sânul familiei. Nu se admit excepţii decât în 
cazuri f. rare, de exemplu boala, imposibilitate 
de a călători. Şi în aceste cazuri se admit cel 
mult două zile după închiderea cursurilor ca 
să rămână studenta în cămin pentru aran
jarea afacerilor, având în acest timp să se 
supună orarului şi dispoziţiilor disciplinare 
speciale, ce i-se vor impune din partea direc
ţiunii. Direcţiunea. 

eaaaaaaaasaaaaaa-a-aaaaaaaaKsaaaaaae? 

Convocator 
Subsemnatul , din încredinţarea comi

tetului fondator, prin a c e a s t a îmi iau voie 
a convoca pe toţi amatorii sportului la 

a d u n a r e a de constituir? 
c a r e va avea loc în ziua de 9 Septemvri 
a. c . în sala m a r e a Casinei locale. 

Blaj, la 2 9 August 1 9 2 8 . 

(789) 1 - 1 dr. Zaharia Boila 

eaaaaaaaaaaaaaaaa-^aaaaaaaaaaaaaa» 

R N Ă T O R I E D E C L O P O T E I 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SCHIEB & KAUNTZ 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează c lopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. E x p e r i e n ţ ă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios . 

Cereţi oferte speeiale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) i-

Cea mai bogată carte 
de rugăciuni este 

Mângâierea Creşlinulu 
de IOAN GENŢ — 550 pag. formal de buzuni 

Cuprinde toate rugăciunile trebuii 
cioase de dimineaţa, seara, la Mâneca 
Inserat, Ia mărturisire, cuminecare, 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi câi 
ţările dela Inserat, Mânecat, Prohod 
Cununie. 

Cosía 80 de Lei legată în pânză peste Io 

Se poale avea la toate librăriile mai de 
seamă şi la redacţia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Ştefan cel Mare 

Nr. 8 (565) 2-

Turnătorie de clopote 

SCHIEB & KAUNTZ 
proprietar F . KAUNTZ 

J9fBIU, s t r a d a Mori lor A r . 2 
AVIZ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţă, că în bună înţelegere eu asociatul 
meu, dl Fritz Kauntz, am eşit din firma Schieb & Kauntz. Numitul 
domn a preluat singur această întreprindere şi o va conduce mai departe. 

Cu deosebită stimă H a n s S c h i e b 

Aduc cu onoare la cunoştinţă, că Ia cerere proprie fostul meu 
asociat, dl Hans Schieb a eşit din firma Schieb & Kauntz, turnătorie 
de clopote, şi că de-acum voi conduce această întreprindere ca unic 
proprietar. 

Cu deosebită stimă F r i t z K a u n t z 

Pe scrisori rog a se indica adresa precisă. (444) 1-3 

Tipografia Seminarului Teologic jţreco-catoHc — Blai 

M. Sibiiu. Iată canonul care Vă interesează: Dicitur 
legatus a latere Cardinalis qui a Summo Pontifice tam-
quam alter ego cum hoc titulo mittitur, et tantum potest 
quantum ei a Summo Pontifice demandatum est (C. I. 
C. can. 266). 

M. Sovata. Findcă nu-i exclus, ca d. C. Onu să 
mai dea pe cele dealuri uşurătoare de kilograme dela 
Dvoastră, Va rugăm să-i comunicaţi, că dispoziţia care 
opreşte pe »tot creştinul mirean» şi a potiori pe »clerici« 
să se scalde împreună cu femeile, este canonul 77 al 
celui de al şasălea sinod ecumenic. Este deci un canon 
care are valoare deplină şi pentru ortodoxie, care -
mai respectuoasă pentru rigoarea vechilor canoane, mai 
ales când ele sunt ecumenice —, ar trebui să fie mult 
mai puţin pasibilă de aplicarea sancţiunilor lui decât, să 
zicem, o seamă de membri ai bisericii noastre »papi-
stăşite» care, oricum, a mai schimbat câte ceva din 
vechile legiuiri sinodale. — Cât priveşte apoi chestiunea 
cu >grăsimea< găinilor, socotim a fi mai prudent s'o lăsăm 
încurcată, fiindcă — aplicându-se principul: >castis, 
omnia casta», te pomeneşti, că tot Dvoastră aţi fi scoşi »cu 
musca pe căciulă*. 

Gr. Surdeşti. Chestia lecticalului şi a zilelor de 
lucru nu este, cel puţin până în prezent, atât de dispe
rată, cum Vi-se pare'. Cu data de 23 Ianuarie c. Mini
sterul cultelor a dat anume, sub Nr. 25331, o adresă 
către prefectura judeţului Satu-mare, în care se spun 
următoarele: »Avem onoare a Vă înştiinţa, că enoriaşii 
sunt datori a presta preotului lor lecticalul şi ziua de 
lucru până când această chestiune nu va fi regulamen-
tată prin noua lege a salarizării clerului*. Ceeace s'a 
spus şi are valoare pentru Satu-mare, va avea, sperăm, 
aceeaş tărie şi pentru celelalte părţi ale ţării. Iar dacă 
aţi întimpina, totuşi, vre-o dificultate, nimic nu Vă îm
piedecă să exoperaţi o dispoziţie similară şi pentru cazul 
concret dela Dvoastră. 

Dr. B. Cluj Sunteţi foarte greşit, dacă credeţi, că 
n'am urmări scrisul ortodoxiei - azi în adevăr cevaşilea 
mai puţin răsboinice — cu aceeaş stăruinţa ca în trecut. 
O facem cu aceeaş grijă şi dacă unele puneri la punct, 
cum a fost bunăoară şi aceea a «MuntmarguluU sibiian 
de jalnică amintire, au rămas fără răspuns, înseamnă 
numai că domnii au amuţit şi nu înţeleg să continue a se 
mai face de râs. — In ce priveşte apoi crestătură referi
toare la jubileul societăţii femeilor dela Cluj a >Revistei 
teologice», ţinem să Vă mărturisim că, de acord cu 
Dvoastră, am socotit-o şi noi atât de «neghioabă», în
cât nu făcea să-i acordăm vre-o atenţie. 

P. Zăpăceni. Intrând — pe urma hotărîrilor luate 
în conferenţa recentă a episcopatului nostru — în stadiul 
realizării, chestia pensiunilor preoţeşti, respective a aju
toarelor viduo-orfanale, ţinute până acum la suprafaţă, 
interesează pe viitor numai sub aspectul măsurilor de 
realizare. Nu vom mai publica deci în această chestiune nici 
un articol de tânguire şi jale, vom ţine însă şi pe viitor 
deschise coloanele pentru orice discuţie, privind însăşi 
forma realizărilor plănuite. 

Dr. C. Chicago. Am primit 14 Dolari. Din suma 
aceasta 5 dolari am dat Par. Evrard, 5 Dolari am trimis 
dlui Anca din Cluj, iar restul a rămas pentru postă şi 
»Unirea«. 

L . Tg. Mureş. Confirmăm cu mulţumită primirea 
sumei de Lei 1000, în^contul abonamentului D-voastră. 

C. Someş Gnruslău. Confirmăm primirea sumei 
de Lei 100. Achitat până la 31 XII 1927. 

Biserica gr.-cat. Copalnic Mănâştnr. Chităm pri
mirea abonamentului pe anul curent. 

E . Câmpia Tui «ii. De mult nici o ştire. 


